
湖北省开展工程建设领域专业技术人员
职业资格“挂证”等违法违规行为
专项整治工作实施方案
为贯彻落实住房和城乡建设部、人力资源和社会保障部、工业和信息化部、交通运输部、水利部、国家铁路局、中国民航局办公厅（综合司）《关于开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治的通知》（建办市〔2018〕57号）要求，结合我省实际，制定如下实施方案。
一、目标任务
通过对全省范围内工程建设领域勘察设计注册工程师、注册建筑师、建造师、监理工程师、造价工程师等专业技术人员及相关单位、人力资源服务机构进行全面排查，严肃查处持证人注册单位与实际工作单位不符、买卖租借（专业）资格（注册）证书等“挂证”违法违规行为，以及提供虚假就业信息、以职业介绍为名提供“挂证”信息服务等违法违规行为，遏制全省工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”现象，维护建筑市场秩序，推动建立工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为预防和监管长效机制，促进建筑业持续健康发展。
二、组织分工
省住建厅牵头，省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局参加，组建省工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治工作领导小组（以下简称省“挂证”专项整治工作领导小组），统筹专项整治的组织协调和督促检查工作。领导小组下设办公室及工作专班，由省住建厅抽调本系统人员组成，负责日常具体工作（领导小组及办公室名单见附件1）。
涉及到注册建筑师的具体工作，由省住建厅、省人社厅按照《中华人民共和国注册建筑师条例》和《住房城乡建设部办公厅等关于开展工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规行为专项整治的通知》（建办市〔2018〕57号）要求落实。
三、方法步骤
专项整治分三个阶段进行，具体安排如下：
自查自纠（2018年12月至2019年1月底）。
省住建厅、省交通运输厅、省水利厅分别组织本系统自查自纠工作，指导、督促本系统工程建设领域专业技术人员、相关单位进行自查自纠。省人社厅负责为有关行业主管部门提供专业技术人员社会保险信息的查询服务，指导、监督各地人社部门对辖区内的人力资源服务机构按照专项整治工作内容和要求进行自查自纠。省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局本级对工程建设领域进行自查自纠。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
相关专业技术人员和单位应对照相关法律法规，对是否存在“挂证”等违法违规行为进行自查。存在相关问题的人员、单位，应及时到注册管理部门办理注销等手续。在自查自纠期间，对整改到位的，可视情况不再追究其相关责任。工程建设领域专业技术人员职业资格的注册注销等手续办理由省住建厅负责。（责任单位：省住建厅）
省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅分别总结本系统自查自纠情况，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局总结本级自查自纠情况，各自形成自查自纠情况报告，于2019年2月15日前报省“挂证”专项整治工作领导小组办公室统一汇总上报。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
（二）全面排查（2019年2月至2019年6月底）。
省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅分别组织本系统在自查自纠基础上开展全面排查；省通信管理局进行本级全面排查；武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局对本级专业工程建设单位及工程建设项目进行协同排查。结合参保缴费、人事档案等相关数据和信息，对工程建设领域专业技术人员进行全面比对排查，重点排查参保缴费单位与注册单位不一致情况；对排查出的问题要及时调查核实，对存在“挂证”等违法违规行为的，由发证机关依法依规从严处罚。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
省人社厅负责指导、监督各地人社部门对辖区内的人力资源服务机构违规发布虚假就业信息、以职业介绍为名提供“挂证”信息服务、扣押劳动者职业（专业）资格（注册）证书的行为进行全面排查，对存在违法违规行为的依法从严查处。（责任单位：省人社厅）
全省各级住建、交通运输、水利部门及省通信管理局对排查中发现人员挂靠问题突出的单位，要依据有关法律法规，对其承建项目主要管理技术人员到岗履职情况进行全面排查，对存在违规行为的依法依规处理。武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局开展本专业协同查处。要完善工程建设领域专业技术人员信息，利用建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台数据进行比对，发现问题线索并及时查处。（责任单位：全省各级住建、交通运输、水利部门，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
全省各级住建、人社、交通运输、水利部门及省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局要遵循“全覆盖、零容忍、严执法、重实效”的原则，依法从严查处工程建设领域职业资格“挂证”等违法违规行为。对违规的专业技术人员撤销其注册许可，自撤销注册之日起3年内不得再次申请注册，记入不良行为记录并列入建筑市场主体“黑名单”，向社会公布；对违规使用“挂证”人员的单位予以通报，记入不良行为记录，并列入建筑市场主体“黑名单”，向社会公布；对违规的人力资源服务机构，要依法从严查处，限期责令整改，情节严重的，依法从严给予行政处罚，直至吊销人力资源服务许可证。对发现存在“挂证”等违规行为的国家机关和事业单位工作人员，通报其实际工作单位和有关国家监察机关。（责任单位：全省各级住建、人社、交通运输、水利部门，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅分别总结本系统全面排查工作情况，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局总结本级全面排查工作情况，各自形成专项整治排查工作总结，于2019年7月10日前报省“挂证”专项整治工作领导小组办公室统一汇总上报。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
自2019年3月起，每月2日前各单位将上月查处的工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表（见附件2）报省“挂证”专项整治工作领导小组办公室，统一汇总后上报住建部，并抄送人社部、工信部、交通部、水利部、国家铁路局、中国民航局。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
（三）指导监督（2019年2月至2019年9月底）。
省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局分别加强对本系统专项整治工作开展情况的指导监督，对重点问题和典型案件挂牌督办；对工作开展不力的地区、部门及相关责任人进行约谈；情节严重的，提请有关部门对相关责任人进行问责。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
四、工作机制
（一）加强协调联动。省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局要加强工作沟通，以联席会议形式促进七部门信息互通、资源共享、协调联动，确保专项整治取得实效。（责任单位：省住建厅、省人社厅、省交通运输厅、省水利厅、省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
（二）充分利用信息技术。全省各级住建、人社、交通运输、水利部门及省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局要积极会同公安、网监等主管部门，利用信息化等手段，加大对专业技术人员、相关单位、人力资源服务机构违法违规行为的排查力度。（责任单位：全省各级住建、人社、交通运输、水利部门，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
全省各级住建、人社等部门应公布投诉举报电话和信箱，并向社会公布，对投诉举报事项要逐一登记，认真查处。要充分发挥建筑市场监管信息平台和相关信用信息平台作用，对被查处的违法行为单位和人员，在平台中记录其不良行为，并向社会公布，形成失信惩戒和社会监督机制。（责任单位：全省各级住建、人社等部门）
（三）坚持源头治理。全省各级住建、人社、交通运输、水利部门要梳理与专业技术人员职业资格挂钩的有关措施和规定，没有法律法规依据的一律取消；各级人社和住建部门加强职业资格考试报名、注册审核，对审核中未尽到职责的单位和人员进行问责。（责任单位：全省各级住建、人社、交通运输、水利部门）
全省各级住建部门在办理除资质许可外的相关行政许可审批时，不得将工程建设领域专业技术人员职业资格作为审批条件。（责任单位：全省各级住建部门）
（四）完善长效管理机制。全省各级住建、人社、交通运输、水利部门及省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局对专项整治工作要进行全面分析总结，认真梳理分析整治过程中发现的问题，充分总结经验，结合地区行业实际，鼓励相关单位建立可持续的人才培养与梯队建设机制，形成预防、查处和监管的长效机制。（责任单位：全省各级住建、人社、交通运输、水利部门，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局）
五、有关要求
（一）强化组织实施。全省各级住建、人社、交通运输、水利部门，省通信管理局、武汉铁路监督管理局、民航湖北监管局要高度重视专项整治工作，制定本系统具体实施方案（2019年1月底报省“挂证”专项整治工作领导小组办公室备案），强化落实由住建部门牵头、其他部门分工配合机制，确定责任部门和责任人，确保专项整治取得实效。
（二）强化舆论引导。全省各级住建、人社等部门要通过各种途径加强教育引导和宣传，充分运用典型案例进行警示教育，提高专业技术人员、有关单位、人力资源服务机构对“挂证”等违法违规行为危害性的认知，增强行业自觉抵制“挂证”等违法违规行为意识，有效发挥专项整治的最大成效。
（三）强化督促检查。省“挂证”专项整治工作领导小组适时组成联合督查组，对各地专项行动开展情况进行督促检查，确保整治工作进度快、质量高、成效好。
附件：1.省“挂证”专项整治工作领导小组成员名单
2.工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表
附件1
省工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等
违法违规行为专项整治工作领导小组成员名单
组  长：李昌海  省住建厅党组书记、厅长
副组长：傅继成  省住建厅党组成员、副厅长
成  员：曾向阳  省人社厅党组成员、副厅长
姜友生  省交通运输厅党组成员、副厅长
徐少军  省水利厅党组成员、副厅长
吴  俊  省通信管理局党组成员、副局长
窦慧东  武汉铁路监督管理局分党组成员、副局长
吕  忧  民航湖北监管局党委委员、副局长

领导小组下设办公室，省城市管理执法监督局副局长付建国兼任办公室主任。
附件2
工程建设领域专业技术人员职业资格“挂证”等违法违规情况处理汇总表
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