
市城建委推进全市建筑工人实名制
管理工作实施方案

为贯彻落实《建筑法》、《劳动合同法》、《国务院办公厅关于全面治理拖欠农民工工资问题的意见》（国办发〔2016〕1号）和《国务院办公厅关于促进建筑业持续健康发展的意见》（国办发〔2017〕19号）、《住房城乡建设部办公厅关于启用全国建筑工人管理服务信息平台的通知》（建办市函〔2018〕603号）以及省住建厅《关于转发住房城乡建设部办公厅启用全国建筑工人管理服务信息平台的通知》（鄂建办〔2018〕385号）等法律法规和文件要求，为积极推进我市建筑工人实名制管理工作，维护建筑工人合法权益，不断促进我市建筑行业高质量发展，现制定如下实施方案。

一、工作目标

通过推进建筑工人实名制管理工作，进一步规范我市建筑市场秩序，加强建筑工人管理，维护建筑工人和建筑企业的合法权益，保障工程质量和安全生产，培育专业型、技能型建筑产业工人队伍。

二、建筑工人实名制管理对象和内容

（一）建筑工人实名制管理的对象：全市房屋建筑和市政基础设施建设工程，以及参建企业和从业人员。

（二）建筑工人实名制管理的内容包括：对建筑工人的从业、培训、技能和权益保障等以及参建单位落实相关规定情况。

三、实施方法和步骤

（一）宣传准备阶段（2018年12月10日前完成）

1.组织学习，制定工作措施

各区、各单位要认真组织学习《住房城乡建设部办公厅关于启用全国建筑工人管理服务信息平台的通知》（建办市函[2018]603号）精神，对照《全国建筑工人管理服务信息平台数据接口标准（试行）》（具体内容请在住建部网址http://www.mohurd.gov.cn/wjfb/201810/t20181030_238145.html上自行下载）的相关要求，科学制定工作措施，有序推进本区域内建筑工人管理服务信息平台的推广应用和建筑工人实名制管理工作。

2.开展宣传发动

各单位要以多种方式在本区域内开展宣传发动和培训讲解工作，充分认识开展建筑工人实名制工作，推进建筑工人管理服务信息平台建设工作的现实意义，在思想和行动上积极参与，齐心合力推进建筑工人实名制管理工作的高效落地。

3.巩固现有成果

    我委在“全国建筑工人管理服务信息平台”试运行期间，已督促落实170多个项目进入平台上线运行。各参建单位要按照本实施方案提出的新要求，进一步完善相关制度和信息数据，确保已经进入平台的工程建设项目达到新的规定和要求。

（二）试点实施阶段

1.选择试点项目（2018年12月底前完成）

对照住建部的通知要求，按照市、区分工的原则，每个区在所属范围内选定10—20个在建项目；市建筑质监站、市市政质监站分别选择10-20个在建市管项目推进落实。

2.推进试点工作（2019年1月底前完成）

市、区建管部门按照住建部、省住建厅的要求，采取有效工作措施，将进入试点项目施工现场的建设单位、施工单位、监理单位的管理技术人员及建筑工人全部纳入建筑工人管理服务信息平台管理范畴。

3.搭建全市建筑工人实名制信息管理平台（2019年3月底前完成）

按照全国建筑工人管理服务信息平台数据标准，结合省住建厅的要求，建立“武汉市建筑工人实名制信息管理平台”，初步实现相关信息与全国建筑工人管理服务信息平台联通、共享。

（三）总结推广阶段
1.总结完善（2019年4月-5月）
在推进试点项目的基础上，认真分析总结，及时发现在推进过程中存在的问题，进一步完善制度和平台建设，做到精准发力，科学施策，确保上传的各项数据的完整性、及时性和准确性，达到住建部和省住建厅的相关要求。

2.全面推广使用（2019年6月1日起）

按照“市区联动、以区为主、企业负责”的原则，自2019年6月1日起，凡进入新开工项目施工现场的建设单位、施工单位、监理单位的管理技术人员及建筑工人全部纳入“武汉市建筑工人实名制信息管理平台”的管理范畴。

四、工作要求

（一）加强领导，明确责任

各区、各单位要高度重视，主要领导要亲自抓，分管领导具体负责，明确专门部门具体推进落实。要建立相应的组织领导机构，明确工作职责，压实工作责任。要结合工作实际，制定切实可行的工作措施，明确工作重点、方法步骤、工作要求和保障措施等，确保工作的顺利推进。
（二）突出重点，抓好监督检查

市、区建管部门要结合建设工程质量、安全、文明施工现场监督工作，一并开展建筑工人实名制管理落实情况的检查，督促参建单位和建筑企业认真落实建筑工人实名制管理的各项措施。

重点检查：与建筑工人劳动合同的签订、开展基本安全培训和录入登记、建筑工人工资专用账户制度的落实、本企业工人实名制管理制度的制定、专（兼）职实名制管理人员的配备、项目所须硬件设施设备的配备、相关数据实时、完整上传等情况。

（三）发现问题，限期整改

在监督检查过程中，对于发现的问题要责令限期整改；拒不整改或整改不到位的，可通过曝光、提高企业农民工工资保证金缴纳比例、核查企业资质等方式进行处理，并将不良行为记入企业或个人信用档案，通过官方网站、“信用武汉”等系统向社会公示。

对发生质量安全事故中存在不落实实名制管理要求的，在事故处罚中可按情节严重情形予以处罚。

（四）加强协作，互联互通

市、区建设主管部门应同人社部门加强协作，密切配合，充分发挥人社部门的作用，联合督促建设单位和施工企业，对在建工程项目实施建筑工人实名制管理，做到信息共享，互联互通，切实保障建筑工人的合法权益，进一步提高服务建筑工人的能力。

（五）严守纪律，廉洁自律

严禁市、区建设主管部门的工作人员借推行实名制管理的名义，指定或暗示建筑企业采购相关产品；不得巧立名目乱收费，增加企业额外的负担。对违规要求建筑企业强制使用某款产品或乱收费用的，要立即予以纠正；情节严重的，按照规定进行问责。


抄送：市人社局。
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