关于落实疫情防控一线工作人员人事人才激励措施的通知
武人社发〔2020〕10号
各区（开发区、功能区）党（工）委组织部，人力资源（社会保障）局，市直各有关委、办、局人事部门，各直属事业单位人力资源管理部门：
[bookmark: _GoBack]为认真贯彻落实《市委办公厅市政府办公厅印发关于进一步激励关爱疫情防控一线工作人员的具体措施的通知》（武办文〔2020〕4号）、《中共湖北省委组织部湖北省人力资源和社会保障厅关于对新冠肺炎疫情防控一线专业技术人员实行人事人才倾斜政策措施的通知》（鄂人社发〔2020〕3号）文件要求，激励疫情防控一线广大专业技术人员攻坚克难、担当作为，现就我市参加新冠肺炎疫情防控一线工作人员有关人事人才具体措施通知如下：
　　一、实行职称倾斜政策
 　　（一）参加疫情防控的专业技术人员，申报评审高一级职称时，由所在单位优先推荐参评，在疫情防控一线的品德、能力和业绩表现作为参加职称评审的重要依据，在量化评审时可予以加分。参加疫情防控的医务、检验检疫、防疫科研攻关等一线专业技术人员申报职称，不受单位岗位结构比例限制，免于参加专业实践能力考核；疫情防控一线工作经历视同为一年基层工作经历，视同完成当年继续教育学时学分。
　　（二）参加疫情防控的医务、检验检疫、防疫科研攻关等一线专业技术人员，可提前一年申报评审高一级职称或参加专业技术资格考试。
　　（三）对在疫情防控一线作出突出贡献，获得省（部）级以上表彰或记大功奖励的医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术人员，可纳入职称评审绿色通道，直接申报参加高一级职称评审或考试。 
　　二、提高专业技术岗位结构比例
 　　对在疫情防控一线作出突出贡献的定点诊疗、疾控、防疫研发等事业单位，报市人社部门核准后，可适当增设专业技术高、中级岗位结构比例，增设的高、中级专业技术岗位，应用于聘用在疫情防控一线作出贡献的专业技术人员。其中，对获得市委市政府或省级工作部门以上表彰或集体记功以上奖励的单位，专业技术高、中级岗位比例可分别提高不超过5%、10%；获得区委区政府表彰或集体嘉奖奖励的，可分别提高不超过3%、7%。
 　　三、优先晋升聘用岗位
 　　（一）对现聘用在医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术正高级岗位，在疫情防控一线作出突出贡献的人员，在2020年度全市事业单位专业技术二、三级岗位人员选聘中，可直接申报认定聘用。其中，获得省（部）级以上表彰或记大功奖励的，报省人社部门认定后，可直接聘用专业技术二级岗位；获得市委市政府或省级工作部门表彰或记功奖励的，报市人社部门认定后，可直接聘用专业技术三级岗位。
　　（二）对获得市委市政府或省级工作部门以上表彰或记功以上奖励的医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术人员，可直接聘用至高一等级专业技术岗位，本单位没有岗位空缺的，可采取特设岗位等方式，不受本单位岗位结构比例限制。
　　（三）对在疫情防控一线作出贡献的专业技术人员，在岗位晋升时应优先考虑。对获得区委区政府以上表彰或嘉奖以上奖励的医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术人员，可越级或缩短任职年限进行专业技术岗位晋升。
 　　四、优先推荐人才项目
 　　（一）在2020年度武汉黄鹤英才计划、市有突出贡献中青年专家和享受政府专项津贴人员等市级人才计划选拔中，单列推荐指标，提高入选比例，重点激励在疫情防控一线作出贡献的医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术人员。
　　（二）在推荐国务院特殊津贴、国家留学人员项目、省突出贡献中青年专家等国家、省人才项目人选时，向疫情防控一线作出突出贡献的专业技术人员倾斜。各区、各单位应优先推荐疫情防控一线作出贡献的专业技术人员。
 　　五、开通招聘绿色通道
 　　（一）对疫情防控一线事业单位非正式在册的医务、检验检疫、防疫科研攻关等专业技术人员，获得区委区政府以上表彰的，事业单位在空编空岗的前提下，可根据工作需要，经各区人社部门或市直主管部门审核，并报市人社局同意后直接办理聘用手续。对同类人员较多形成竞争的，采取考评的方式进行选聘。
　　（二）鼓励基层事业单位专项招聘在疫情防控一线工作中表现突出的社区（村）干部，同时可放宽年龄、学历等条件。表现突出的社区（村）书记、主任，以及获得区委区政府以上表彰的社区（村）干部，可采取面试和考核相结合的方式，报市人社部门同意后，按规定的程序进行招聘。
 
　　六、提高年度考核评优比例
 　　对参加疫情防控一线工作的事业单位，经主管部门审核并报同级人社部门备案后，2020年度考核优秀等次比例可提高至30%。对获得区委区政府以上表彰或集体嘉奖以上奖励的定点诊疗、疾控、防疫研发等事业单位或所属科室（团队），可单列优秀等次指标，优秀等次比例可适当提高。对获得区委区政府以上表彰，或嘉奖以上奖励的事业单位工作人员，可直接评定为优秀等次。
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